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PROJEKTAS  ,,ŠVIETIMO DARBUOTOJŲ KVALIFIKACIJOS KĖLIMAS PER MOKYMĄSI VISĄ GYVENIMĄ, MOTYVACIJOS DIDINIMĄ, INTERAKTYVIAI KURIANT IR DIEGIANT UGDYMO PROGRAMAS’‘NR.EEE-LT08-ŠMM-01-K-02-014
NAUJOS PRIEMONĖS VAIKŲ EKONOMINIAM IR FINANSINIAM RAŠTINGUMUI UGDYTI
Loreta Trakinskienė, Aflatuon ekspertė, regioninė trenerė

 Trakų švietimo centrui, bendradarbiaujant su partneriais - Lietuvos edukologijos universitetu ir Lietuvos vaikų fondu, įgyvendinamas projektas, kurio tikslas - tobulinti švietimo teikėjų pedagoginio ir vadybinio personalo kompetencijas, diegiant naujoves bei skatinti juos mokytis visą gyvenimą ir veiksmingiau dirbti su švietimo darbuotojais ikimokyklinėse, bendrojo lavinimo ir neformalaus švietimo įstaigose, taikant projekto metu du novatoriškus metodus: tarpinstitucinį bendradarbiavimą ir interaktyvų darbą. Įgyvendinant projektą  į lietuvių kalbą išverstos ir išleistos metodinės priemonės: ikimokykliniam ugdymui Aflatot, trys Aflatoun serijos priemonės, skirtos vaikų nuo7 iki 14 metų ekonominiam ir finansiniam raštingumui ugdyti, bei Aflateen, skirta neformaliam vyresniųjų ugdymui.
Šiandien specialistai, mokslininkai ir praktikai sutaria, įvardindami socialinių įgūdžių stoką, kaip pagrindinę socialinės atskirties priežastį, turinčią kai kada net nepataisomai neigiamą įtaką žmonių likimams, jų socialinei ir profesinei padėčiai. Sudėtingiausia yra situacija, kai socialinių įgūdžių trūkumas įsisenėja ir nebelieka pagrindo kitiems įgūdžiams susikurti bei susidaro uždaras skurdo ir atskirties ratas.

Tiek pasaulinė, tiek europinė praktika rodo, kad be kitų socialinių įgūdžių, bendravimo, karjeros planavimo, šeimyninio gyvenimo yra labai svarbūs finansinio raštingumo įgūdžiai: taupymo, kaupimo,  pajamų išlaidų planavimo, pajamų įvairinimo ir didinimo. Lietuvoje šiuo metu profesionalių programų, skirtų įvairaus amžiaus vaikų ir mokkinių finansinio raštingumo ugdymui, trūksta. Vaikų globos namuose apskritai nebuvo įgyvendintas nė vienas tokio tipo projektas.
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Loreta Trakinskienė, Aflatuon ekspertė, regioninė trenerė
Aflatoun programos išskirtinumas: holistinė programa, skirta propaguoti vaikų teises ugdant jų  finansinį, ekonominį ir socialinį raštingumą, įtraukiant aktyviai dalyvauti socialiniame gyvenime ir paverčiant juos savotiškais bendruomenės ,,pokyčių agentais”.

Aflatoun  istorija. Indijos mokslininkai ir praktikai sukūrė programą, kurios esmė - turtingų ir neturtingų šeimų vaikams mokantis  kartu sužinoti apie vienas kito gyvenimą. Patirtis parodė, kad vaiko teisių galima mokytis kovojant su išankstiniais nusistatymais ir diskriminacija. Programos plėtra iš miesto į kaimo vietoves lėmė, kad patys versliausi vaikai, kurie anksčiau palikdavo šalį ar tapdavo gatvės vaikais ar dirbančiais miestuose, išnaudotų savo energiją ir kūrybiškumą namuose. Tam buvo sukurtos taupymo grupės, turėjusios lemiamą įtaką Aflatoun‘o plėtrai ir 2005 m. programa įsikūrė Amsterdame. 2008 m. socialinio ir finansinio švietimo kampanijos pradžią paskelbė Nyderlandų Princesė Maxima. Kampanijos tikslai buvo per 3 metus pasiekti vieną milijoną vaikų, ir šis skaičius 75-iose šalyse buvo pasiektas ir viršytas. Mokymo programos yra kuriamos ir tobulinamos daugiau kaip 17 metų (pradinė sukurta Indijoje), įgyvendinant 10 pilotinių projektų visame pasaulyje. Jos kruopščiai pritaikomos vaikams iš skirtingų pasaulio regionų, adaptuojamos skirtingo amžiaus vaikams, pritaikomos būti integruotos į formalųjį ir neformalųjį ugdymą. Aflatoun partneriai yra išvertę mokymo programas į daugiau nei  30 kalbų ir pritaikę daugiau nei 60-yje šalių. Projekto dėka mokymo priemonės išverstos į lietuvių kalbą, o tai leis plačiau paskleisti Aflatoun programą Lietuvoje.

Aflatoun programos išskirtinumas ir dvasia, vertybinis pagrindimas
Aflatoun mokymo programos apima tiek socialines, tiek finansines temas. Vaikai mokosi apie save, vaiko teises, taupymo pagrindų, pagrindinių finansinių sąvokų ir verslumo. Pagrindinis Aflatoun programos tikslas yra mokymas, kurio centre yra vaikai, kuriems suteikiama erdvė saviraiškai,  savarankiškumui ir probelmų sprendimui kartu. Visose situacijose yra taikomas metodas: pažinti, mąstyti, analizuoti ir imtis veiksmų. Mokomasi dainuojant, vaidinant ir šokant, žaidžiant, kuriant taupymo klubus, vykdant socialinius projektus, praktines verslumo iniciatyvas. 

Aflatoun programa yra grindžiama įsitikinimu, kad vaikai visame pasaulyje turi turėti supratimą apie savo teises ir pareigas. Be to, jie taip pat turėtų žinoti finansines priemones, reikalingas įgyvendinti savo teisėms. Programa apima du pagrindinius mokymosi polius:  socialinių įgūdžių ir paraleliai finansinį bei verslumą ugdantį švietimą. Visų programų ašis yra 5 pagrindinių elementų  įgyvendinimas: 

· individualus supratimas ir tyrinėjimas, skirtas užauginti vaiko pasitikėjimą savimi ir ugdyti saviraiškus gebėjimus nuo pat mažes;

· vaikų supažindinimas su Jungtinių Tautų Vaiko teisių konvencijos nuostatomis;
· taupymas ir pirkimas, skirti padėti suprasti, kas yra vertė, vertę turinčių daiktų rinkimas, formuojant platų ir pozityvų požiūrį į taupymą ne tik finansų, bet ir kitų išteklių saikingą ir atsakingą jų vartojimą;

· planavimas ir biudžeto rengimas, skirti padėti vaikams susikurti asmeninius finansinius tikslus, išsiugdyti gebėjimą planuoti savo ateitį,  mokytis žengti suplanuotus žingsnius, siekiant tikslo;

· socialinės ir finansinės įmonės, skirtos mokytis įgyvendinti socialinius pokyčius, pažinti pasaulį ir kartu siekti savo tikslų įgyvendinimo.

Partnerių tolimesni planai diegiant Aflatoun programą Lietuvoje:

Bendradarbiaujant Trakų švietimo centrui, Lietuvos edukologijos universitetui ir Lietuvos vaikų fondui numatoma  įgyvendinti Aflatoun  programą  kaip pilotinį projektą Vilniaus regione ir supažindinti kitų regionų švietimo lyderius bei kitus atstovus su šios programos taikymu kasdieniniame darbe, sudominti juos su šia patrauklias programa. Mokymų rezultatai ir vertinimas bus nuolat aptariami. Būtina pasitelkiant vietinį Aflatoun partnerį, Lietuvos vaikų fondą, panaudoti jo tiesioginį bendradarbiavimą su Aflatoun sekretoriatu Amsterdame. Aflatoun programa veikia 105 šalyse,  tai yra didžiulė patirtis ir sukauptas potencialas, kuris mūsų vaikams taip pat reikalingas.

Pradėtas Aflatoun programos įgyvendinimas Lietuvoje rengiant specialistus darbui su Aflatoun programa. Trakų švietimo centras, Lietuvos edukologijos universitetas ir Lietuvos Vaikų fondas atrenka 20 savanorių iš savo partnerių, švietimo institucijų, finansinių įstaigų, švietimui vadovaujančių darbuotojų. Paprastai pirminių žinių nepakanka, reikalingas nuolatinis mokymasis, naujovių sekimas pasitelkiant Aflatoun Akademijos  resursus ir kt., periodiniai susitikimai, aptarimai, stebėsena, tyrimai, apibendrinimai, prezentacijos.Vėliau pagal susitarimą sudaromos dešimties, trijų arba  vienos dienos programos būsimiems mokytojų treneriams. Pirmieji būsimieji treneriai  įsteigia Aflatoun klubą, kuris prižiūri programos vystymąsi ir plėtrą, ieško partnerių, rūpinasi finansavimu, rengia bendrus susitikimus. Šie dvidešimt dalyvių surašo protokolą pagal Aflatoun pateiktas rekomendacijas, pasiskirsto vaidmenimis. Mokymų dalyviai parengs bendrą programą dalyvauti tarptautinėje Aflatoun dienoje, kuri vyksta kasmet kovo septynioliktą dieną. Tą dieną viso pasaulio vaikai kalbasi tarpusavyje interaktyviai. Numatomi žingniai, kaip įtraukti į procesą tėvus ir kt.
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Mokymų Vilniau suaugusiųjų  ir dienos centrų mokytojams pagal Aflatoun programą akimirka

Bendri tikslai ir metodai:

· Tapti vienu iš lyderių vaikų ir jaunimo socialinio ir finansinio švietimo srityje, plėtojant mokymus ir eksperimentuojant su naujais mokymo metodais. 

· Parengti švietimo darbuotojų kvalifikacijos tobulinimo programą, skirtą vaikų socialinio ir finansinio raštingumo programos Aflatoun taikymui Lietuvos švietimo įstaigose.

· Stiprinti bendradarbiavimą tarp organizacijų ir plėsti partnerių tinklą.
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Su mokymo priemonėmis susipažįsta Lentvario pradinės mokyklos mokytojai
Aflatoun programa ir trijų Lietuvos institucijų bendradarbiavimas suteikia galimybę bendradarbiauti  atliepiant vaikų socialines ir ekonomines teises. Šių organizacijų dėka galime tikėtis, jog vaikai galės būti įtraukti į ekonominio ir socialinio saugumo kūrimą  jų bendruomenėse. Tikėtina, jog toks bendradarbiavimas leis palyginti įvairias bendradarbiavimo vizijas. Šios programos diegimas suteikia galimybę stiprinti vaikų teises naudojantis Aflatoun įrankiais, įsiklausyti į vaikų balsą tame procese.

 Įgyvendinant projektą buvo organizuoti seminarai, kuriuose vadovai bei pedagogai supažindino dalyvius su naujai parengtais vadovais, programomis ir Aflatoun priemonėmis.
Plačiau apie programą:   http://trakaisc.lt/images/projektai/norway_grants/Trumpas_praktikos_vadovas_Alfatoun_diegimas_regione.pdf 
Loreta Trakinskienė, Aflatuon ekspertė, regioninė trenerė

